

**ОТЧЕТЕН ДОКЛАД
ЗА ДЕЙНОСТТА НА Н.Ч.,ПРОБУДА1903Г.“
с. Тотлебен общ.Пордим обл.Плевен
за изминалата 2020г.**

**Уважаеми дами и господа, читалищни членове,
настоятелство, приятели и поддръжници.
Добре дошли на редовното годишно отчетно
събрание.**

**През последните няколко години българските
читалища все повече се налагат като основни
културни центрове. А за малките населени места
в ,каквото попада и нашето село,то е
единствената структура за поддържане на все
още малката духовност запазена сред
населението.**

**Имайки предвид съвременните проблеми
пред,които са поставени малките населени
места,може дълбоко да подчертаем,че сме
поставени да разрешаваме не малко трудни и
сложни задачи.**

Трудностите идват:

**-Първо поради все повече състаряващото
население ,което представлява близо 75% от
населението на селото.И в същото време не**

малка част от тях е със сериозни здравословни и лични проблеми.

-Значително намаляване на ученическото присъствие и прииждащите през лятото деца на наши изселници.

-През миналия век почти са заличени характерните и типични за този район традиции, обичаи и тяхното възстановяване има епизодичен характер и невъзможност да се превърнат в традиции.

Точно на това място ще опровергаем една мъдрост, която е известна „,че човек отивайки си от този свят не носи нищо със себе си“. Не. Не е вярно. Той отнася най-ценното за човешкия род- това е „духовното“, онова, което никога не ще се възобнови.

-Не на последно място е лошото отношение на политиците към така наречените от тях „села със затихващи функции“ към, които и нашето село спада.

На нашите идеи не се обръща внимание и те остават само една гола мечта.

-И в тази светлина ще се опитам да поднеса един скромнен отчет за дейността през 2020г. по отношение на годишната програма за

развитие на читалищната дейност,културния календар и реализираните мероприятия през годината в специфичните за нас условия на работа.

Отчетният период за 2020г. не беше наситен с много изяви, събития организирани от Н.Ч.,„Пробуда 1903г.“.Всички ние знаем ,че същата тази година се появи вероломно –ковид 19,който стопа не само България, но и другите държави в света.

Една от приоритетните задачи на читалището ни, която години наред беше да продължава да бъде място за духовно развитие в селото не можа да осъществи всички свои дейности,запланувани в културния календар за 2020г.

I. ДЕЙНОСТИ И ПРИОРИТЕТИ:

II. БИБЛИОТЕЧНА ДЕЙНОСТ:

Нашата библиотека въпреки пандемичните условия обслужваше посетители.Имахме редовни посетители,който идваха и вземаха книги за четене.Възрастните ,който ги беше страх ,чакаха отвън на входа на сградата да им дадем книги по наш избор или на някой им предлагаме услуга – носене по домовете.

Посещаемостта в компютърната зала също не беше на ниво.Нашата библиотека работи за създаване връзки между хората във селото. Дава информация по всякакви въпроси ,които ги интересува.Прави услуги за сканиране на документи.

Тази година това се случваше като влизаха по един поради създадите се пандемични мерки за сигурност за здравето на хората.По някой въпроси това се случваше и по телефона или на пощата на читалището.

Стараяем се да създаваме среда за общуване. През 2020г получихме и много книги дарение от семейство Василеви от гр. София, от Валенто Василев,Геновева Дунова и дарение от централната библиотека „Св.Кирил и Методий “ гр. София за, което сърдечно им благодарим. Читалищния сайт и facebook страницата на читалището редовно отразяваше спомени от минали събития, участия във фестивали празници и др.

На читалищното табло във фойето на читалището също отразявахме събития ,чествания ,празници като:

-Първи октомври –ден на възрастните хора , първи ноември-ден на народните будители,годишнини на бележити личности,поети, артисти и др.Отправяхме и празнични послания към нашите съселяни по

повод празници-коледа,нова година,3- март, 8 – ми март и др.

III . КУЛТУРНО –МАСОВА ДЕЙНОСТ:

През 2020г. организирахме значителни събития като:

- 1. Бабин ден-по традиция нашето читалище организира този ден.Повече от 30 жени уважиха тази година празника.На него беше поканен и д-р Тилов тъй като в нашето село нямаме акушерка.**
- 2. 19 –февруари –обесването на Васил Левски.Пред паметната плоча на читалището поднесохме венци и цветя и г-жа Геновева Дунова прочете за неуловимият Левски.**
- 3 . Баба марта-Всяка година читалището подарява мартенички на всички наши съселяни. И тази година закачихме мартеница с пожелание за много здраве и дълъг живот.**
- 4. 8-ми март ден на жената.Организирахме едно страхотно женско парти.Празникът за пореден път протече с много забавления, томбола ,много подаръци и танци.**
- 5. Великденски празници-направихме изложба и тази година.Във фоаето на читалището читалищния персонал и някои членове от настоятелството взеха участие в подреждането на изложбата.**
- 6. 6-ти май –на тази дата нашата църква чества своя празник „Свети Георги“ и правим курбан**

за здраве.И тази година участвахме в това мероприятие.

През изминалата 2020г. не можем да се похвалим с богата дейност относно певческата група „Детелина“, Детски клуб„Веселяче“,Краеветски клуб„Краезнание“.

Поради пандемичните условия клубът на пенсионера беше затворен със заповед на кмета на община Пордим.Мероприятията на певческата група бяха значително намалени .Със децата във лятната ваканция също мероприятията се провеждаха извън залата –на площадката или на площада пред читалището. Както по горе споменах ние от читалището не преставахме да отразяваме събития,годишнини и празници чрез страницата във facebook на читалището.

През изминалата година направихме три заседания на читалищното настоятелство.

За съжаление трябва да отбележа ,че членовете на читалището въпреки многократните напомняния не изпълняват в достатъчна степен членския внос за годината.Изчаква се подканване, напомняне, молене и това е доброволен акт, а не бива да се допуска неизпълнение на поетият ангажимент.

Нека да благодарим на г-жа Павлина Антонова,която плати за една част от тях сумата

за членския внос ,а другата част (малка част) си платиха за което им благодарим .

В крайна сметка, макар и незначителен, размерът на членския внос показва и отношението ни към институцията –читалище. Необходима е по-съзнавелна ангажираност на членовете на читалището към финансирането му.

Библиотечният фонд на читалището наброява 7897 книги и тя отговаря на член 8 от Закона на обществените библиотеки.

IV.МАТЕРИАЛНО –ТЕХНИЧЕСКА БАЗА:

Читалищната сграда е общинска частна собственост.Малка част през изминалите години направихме частични вътрешни ремонти .Като сменяне на част от дограмата , компютърната зала, което го дължим на спонсори като г-жа Антонова и двете кооперации.Но това не е достатъчно.Все още в сградата нямаме ус,вода, а киносалона е в окаяно състояние и не функционира .Въпреки ,че много години кандидатствахме в различни проекти неможахме да осъществим мечтата си за цялостен вътрешен ремонт.

За в бъдеще ще се борим и изискаме от общината да бъдем включени в някакъв проект и да осъществим тази наша мечта, за подобряване на

вътрешните условия в читалището.

V.ФИНАНСОВА ЧАСТ:

Финансирането на читалището е изцяло от Министерството на културата.

Тези приходи ,които се получават се изразходват за заплати за 1,5 бр. ,остатъка и другите постъпления от рента земя, членски внос и други се изразходват за ток, дърва, неотложни нужди счетоводни и банкови такси, интернет и др. разходи.

Счетоводните документи редовно се правят.Редовно се отчитаме към Банки, Рекиц, Агенция по вписванията,Министерство на културата ,библиотека „Хр.Смирненски“ и други институции.

В заключение можем да кажем,че Н.Ч.,„Пробуда 1903г“ с. Тотлебен е доказателство , че читалището днес не е изчерпало своята жизненост и функционалност и ще продължава за в бъдеще да бъде едно от основните културно-просветни средища на територията на селото ни.

Благодаря за вниманието.

С.Тотлебен

**Съставил:
/ Йорданка Иванова/**

Председател:
/Босилка Христова/